

SUSCRICIÓN

Prax.
Gerona, 3 meses. 3
España, 1 año. . 10
Extranjero 20
Ultramar 25

Insértese ó no, no se devuelve ningún original
Todo pago se entiende por adelantado.

EL DEMÓCRATA

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA

ANUNCIOS

En la página primera á 2 reales línea.—Página cuarta á 1 real línea corta.— Para los señores Suscritores rebajas convencionales

COMUNICADOS

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración

Publicase los jueves y domingos.

DIRECTOR: **ARTURO VINARDELL ROIG**

Redacción y Admón: Mercaders-3-bajos.

1887 **SUSCRICIONES**
á todas las Ilustraciones y periódicos de Modas NACIONALES Y EXTRANJERAS.

Para los pedidos dirigirse al Centro de suscripciones de Francisco de P. Vila, Forsa, 22, 1.º, Gerona.

Números de muestra á quien los pida.

MERITORIO. Se necesita uno para un acreditado despacho de esta capital. Dirigirse á la imprenta ó á la redacción de este periódico.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 46

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

MÁS HISTORIA

Por nada del mundo hubiéramos querido ser injustos con *El Liberal*; deseamos tratar con justicia á todos, ya que no por otras consideraciones, por respeto á nosotros mismos. Así que las observaciones que el colega nos dedica en su número de ayer á propósito de nuestro artículo «Historia verdadera», pusieronnos en duda sobre sí, por desgracia, pudimos andar trascordados al afirmar que la responsabilidad del acto del 3 de Enero correspondía, en su parte principal, á los amigos del colega. Y lo hubiéramos sentido con más motivo, dado que las observaciones venían acompañadas de la amenaza de cortar para en adelante con nosotros toda controversia. Obligados estamos, pues, á demostrar nuestra razón.

Dice *El Liberal*:

«No volveremos á incurrir en semejante imprevisión, siquiera para evitarle (á *El Globo*) extravíos de razonamiento como el que comete, al achacar á *El Liberal*, periódico nacido en 1879, las inconveniencias ó las tibiezas, ó las complicidades de los radicales escogidos por el señor Castelar en 1873 para ocupar altos puestos.»

No hemos de coadyuvar nosotros á lo que, por sugerencias de su modestia, intenta la ilustrada Redacción de *El Liberal*, ni hemos de co-

meter con ella la insigne injusticia que resultaría de admitir y dar por firme y valedero que los antiguos periodistas, hombres públicos y exdiputados que le dan tono y carácter nacieron á la vida pública, que es vida de responsabilidades, en 1879.

Los que de esa redacción tienen la edad suficiente, ostentan con orgullo más antigua historia. Esto, que es un hecho público, está confirmado en el siguiente capítulo autobiográfico publicado en el número 1.º de *El Liberal* de 31 de Mayo de 1879.

«Y cuando un periódico nace y se desarrolla en las condiciones que *El Imparcial*, forman los redactores un grupo su ambición política cuyo solo propósito es hacer un periódico más fuerte que un gobierno, con más adeptos que un partido; un periódico nacional.»

«Y esto era fácil realizarlo. No había entonces solución política que no fuese arrojada sobre la redonda mesa de la redacción para ser discutida por todos.»

Los redactores estaban satisfechos: su trabajo era bien recompensado: su personalidad, honrada: su iniciativa, libre: sus consejos, atendidos.»

Firman este documento los señores siguientes:

Luis Polanco.—Isidoro Fernandez Flores.—Mariano Araus.—José María Alonso de Beraza.—Julio de Vargas.—Francisco de Asís Pacheco.—Francisco Muñoz y Ruiz.—Manuel María Fernandez y Gonzalez.—José Anchoarena.—Luis Barinaga.—José G. Centurión de Córdoba.—Francisco Peris Martinez.—Juan José Franco.—Julian Settler.

Y como, según se explica en el propio documento, el motivo de la separación de esos señores del periódico *El Imparcial* fué el no discutirse ya por todos, en la redonda mesa de la redacción, los asuntos que habían de tratarse y el sentido en que habían de ser tratados, claro es que cinco años antes, por Enero de 1874, cuanto publicaba *El Imparcial* había sido previamente arrojado á la mesa de la redacción, discutido y aprobado; con ello estaban satisfechos los redactores, se había respetado su libre iniciativa y habían sido atendidos sus consejos. Que *El Imparcial* era periódico radical que había sostenido, como monárquico que era y siguió siendo, la política radical monárquica del señor Ruiz Zorrilla, dándole ministros y diputa-

dos, cosa es que nadie pondrá en duda.

De aquí que nosotros hayamos designado con el calificativo de amigos de *El Liberal* á los señores citados en nuestro artículo del sábado, á quienes *El Liberal* atribuye inconveniencias, tibiezas y complicidades en el acto del 3 de Enero.

* *

El colega hubo de afirmar que el Sr. Castelar no quiso ó no supo evitar aquel acto. Y nosotros hemos puesto la responsabilidad de él donde debe de estar: en aquellos que lo realizaron, lo aconsejaron y lo pidieron: y entre estos se encuentra *El Liberal*, representado por su redacción histórica.

El Imparcial del 1.º de Enero de 1874, en un artículo de fondo que había pasado por la redonda mesa de la redacción y que había satisfecho á los redactores, decía lo siguiente como final de una serie de amenazas contra la Asamblea:

«Si la Asamblea actual se convirtiera por su conducta y por sus tendencias en elemento de perturbación y de desorden: si fuera un constante obstáculo para la marcha del gobierno que representa la inmensa mayoría de la opinión, esta, y sólo esta, por los procedimientos propios del caso llevaría á efecto lo que el 23 de Abril último se verificó contra la voluntad del país por unos cuantos pelotones y sin jefes reconocidos, aunque sí armados, con instrucciones reservadas de un ministro astuto y de un gobernador listo, de los cuales nos libre Dios para siempre jamás, amen.»

Y, por si la cosa no estaba bastante clara, al día siguiente aparecía otro artículo de fondo, cuyo final trascribimos:

«Resígnese, pues, el país á presentir una lucha constante y perturbadora de aspiraciones torpes, groseras y criminales (valiéndonos de la frase del señor Salmeron) para conquistar el poder, sin esperanzas de alivio hasta que Dios se digne apiadarse de nosotros, enviándonos una solución para la crisis actual política, que no saldrá, que no puede salir de las Cortes Constituyentes.»

Estos artículos fueron arrojados en la redonda mesa, discutidos y aprobados por los señores de *El Liberal*.

* *

Estos señores eran monárquicos entonces. Según declararon varias veces, no tenían monarca; pero eran tan amantes de la monarquía, que aceptaron, á falta de monarca, una X. Esta situación excepcional les colocaba en un terreno exento de apasionamientos dinásticos, y les hacia juzgar de los sucesos y de los hombres con cuanta imparcialidad puede apetecerse en cuestiones políticas. Así cuidaban de hacerlo constar en todos los números. ¿Cuál fué el juicio que la conducta del Sr. Castelar hubo de merecerles?

Hélo aquí, tomado del número del 4 de Enero de 1874:

«Ayer procuramos en vano saludar al Sr. Castelar, cuya política hemos apoyado por altas consideraciones, con la lealtad y el desinterés que determina nuestra excepcional actitud en la política española. Y hemos de insistir en saludar al Sr. Castelar, considerando en él desde ayer, no ya al orador ilustre, que el mundo nos envidia, sino al mayor, al más grande de nuestros contrarios, pues si es posible que se arraigue en España la forma republicana, hay que reconocer que la noble y resuelta conducta de ese honrado patricio es quizá el único título que puede alegarse en su favor.»

Y para que no quedara duda sobre este juicio, en otro lugar del propio número se dice:

«El Sr. Castelar puede, sin embargo, estar seguro de que el mundo entero, sin excluir á las más intransigentes de sus correligionarios, harán cumplida justicia á la rectitud de sus propósitos y á los dotes de inteligencia y de carácter que ha desplegado hasta los últimos instantes, para salvar su forma predilecta de gobierno.»

¿Cómo habían de prever aquellos ilustres redactores, al escribir esas líneas sobre la redonda mesa, que, andando el tiempo, ellos, los contrarios del señor Castelar, habían de sostener, á título de republicanos, lo que ellos consideraban que no podían sostener ni los más intransigentes cantonales?

* *

Añade *El Liberal*:

«Más lógico sería imputar al señor Castelar la desertión al campo carlista, del ministro republicano federal señor Anrich, y, sin embargo, á nadie ha ocurrido hacerlo.»

Naturalmente: como que con ser muchas las tonterías que por ahí se ocurren á las gentes, esa hubiera sido de más de la marca. Porque ni el señor Castelar hizo ministro al señor Anrich, ni aún creemos que lo conociera. De todo lo tocante á este punto pueden informar al colega sus colegas, el señor Pi que nombró ministro de Marina al señor Anrich, y los señores Muro, Benot, Fernando González, Estébanez y Sorní, que fueron sus compañeros de ministerio.

Y del mismo fuste es la otra pregunta que nos dirige el desatentado colega, sobre qué contestaríamos á la imputación de que el señor Castelar se resignó á la disolución de la Asamblea, porque el señor Sagasta le ofreció el feudo de Huesca. Pues nosotros no contestaríamos nada, porque hay preguntas tales que en sí mismas llevan la respuesta. Tan disparatado sería eso como pretender que los señores de *El Liberal*, en torno de la redonda mesa, habían celebrado el golpe de Pavía, porque el general Cervero y las monjas de Huesca habían de entrar en la coalición republicana apoyando la candidatura del señor Fernando González.

* *

Conste, después de todo, que para nosotros nada de lo dicho vale, si los señores aludidos,—muchos de los cuales peinaban canas, según su propia confesión, cuando salieron de *El Imparcial* habiendo entrado con la cabeza ornada de negras guedejas,—reñegan de su anterior historia, y consideran como no pensado, ni dicho, ni escrito, ni hecho lo acordado libremente en torno de la redonda mesa de la redacción. Nosotros los complaceremos con mil amores; pero mucho tememos que les pase como al emperador romano, que mandó quemar las obras de los historiadores tocantes á la República: que no pudo suprimirlas en la memoria de los hombres.

(El Globo.)

EGOS DEL DIA

Para descubrir verdades, no hay como el tiempo.

Prueba al canto.

En las noticias biográficas del señor Escobar—director propietario de *La Época*, de cuyo fallecimiento tienen ya noticia nuestros lectores—que publicó días atrás *La Correspondencia de España*, y al hablar de la participación que el propietario de *La Época* tuvo en el asunto de los artilleros, para impedir que algunos oficiales del cuerpo se fuesen á defender la causa carlista, se lee esto:

«Logró que una comisión compuesta de los coroneles Pombo, Alberico y Reina, fuese con él á Francia.

En Biarritz visitaron al general duque de la Torre, el cual, ya francamente alfoncino, les declaró que contaban con la cooperación de varios cuerpos para preparar la restauración.»

Hé aquí una novedad importantísima que no hemos visto consignada en ninguno de los periódicos que

han hablado del mismo asunto.

Convengamos, sin embargo, en que si el duque la Torre, en 1872, cuando ocurrió la cuestión del cuerpo de artillería, era francamente alfoncino, no lo fué para todos.

Como que en 1874 fué presidente de la República.

¿Sabe más *La Correspondencia*?

Sin que pretendamos ofender la memoria del ilustre muerto, nos parece de suma conveniencia esclarecer del todo este punto oscuro de la política española contemporánea.

* *

¡Oh, la prensa carlista!

El Siglo Futuro abominaba días atrás, en frases durísimas y destempladas, como suyas, de la prensa política, y hubo de salirle al encuentro cierto periódico recordándole que el colega integrista formaba también parte de ella.

Y el periódico cimarrón contesta:

«Es verdad que publicamos periódicos, bien á nuestro pesar, que no es tarea muy grata andar de limpia en pozos negros.

Pero obligado te veas...

Y es preciso evitar el contagio y poner la triaca donde es frecuente la acción del veneno.

Día llegará en que descansemos, una vez que cumplamos con la prensa política aquella obra de misericordia que dice:

Enterrad á los muertos »

Ya tenemos á *El Siglo Futuro* hecho un verdugo y sepulturero.

No obstante, á la caritativa tesis del colega integrista podría oponerse la siguiente objeción que tomamos de *El Globo*:

¿Por qué, pues tanto es su desinterés, no reparte gratis sus números, en vez de aprovecharse de la bonita renta que le crean sus incautos suscritores?

Aparte de que el fin no justifica los medios, parécenos que tomar dinero por conducto tan reprobado como la prensa, es lo mismo que adquirir bienes eclesiásticos de segunda mano, con el santo propósito de que no se aprovechen de ellos los impíos.

¡Qué horror para las almas rectas y las menos puras!

¡Guardar el vil metal recogido en los pozos negros!

* *

Una noticia de *La Correspondencia*:

«Por el ministro de Hacienda y de real orden, se han dado las gracias al consejo de administración de premios de la marina, por el esmero, exactitud y orden con que ha hecho entrega de los fondos de su extinguida caja.»

Pero ¿en qué país vivimos?

¿Tales estamos, que ya hay que dar gracias á los que teniendo en su poder fondos que no son suyos, los devuelven?

* *

Buenas cosas vamos á saber con la publicación de los gastos hechos por las comisiones interiores del Congreso.

Si para muestra basta un botón, digamos que por el pronto ya apunta un periódico que en esa cuenta figuran 60.000 pesetas gastadas en caramelos.

Muchas pesetas son.

Pero, sobre todo, muchos caramelos.

Ingenuamente declaramos que, en nuestro humilde concepto, no vale tanto la tarea de endulzar el paladar á los señores diputados.

¿Cuántas necesidades perentorias se hubieran remediado con esos doce mil duros!

Correspondencia de «El Demócrata»

CARTA DE MADRID.

27 de Enero de 1887.

En la primera sesión de la Asamblea progresista se cumplió con exactitud el programa anunciado; zorrillistas y salmeronianos comenzaron la pelea tan pronto como se vieron juntos. Sobre si se había de rogar al Sr. Figuerola que continuase en el partido se discutió muy largamente, recayendo hasta una votación nominal. El acuerdo fué negativo, toda vez que el interesado manifestó por escrito, de una manera muy concreta, que dejaba de pertenecer al partido. Después de mucha confusión y de otras dos votaciones nominales, se acordó discutir una proposición presentada por el Sr. Morán, cuyas conclusiones pueden condensarse en dos; adhesión incondicional al señor Ruiz Zorrilla y censura á los diputados de la coalición. En la sesión de esta noche será discutida. Los salmeronianos defendieron la prioridad para otra proposición presentada por el señor Cervera y concebida casi en términos opuestos. El derecho de la prioridad estaba de su parte; pero como los zorrillistas son más en número, resulta que cuando llega la hora de votar, siempre tienen razón ó aparece que la tienen. La sesión de esta noche promete ser fecunda en incidentes ruidosos. Es de presumir que los salmeronianos se cansarán pronto de discutir, comprendiendo la inutilidad de sus esfuerzos, y acabarán por retirarse de la Asamblea, cuya mayoría se halla dispuesta á no admitir trassacción alguna. En este punto tienen razón sobrada los zorrillistas; siendo, como son, más en número, deben prevalecer sus opiniones y acuerdos.

Hoy á las dos, se ha verificado el entierro del propietario de *La Época* señor marqués de Valdeiglesias. Rompió la marcha del fúnebre cortejo una sección de asilados del hospicio con blandones, á la que seguían los operarios de la imprenta y administración de dicho periódico. La caja que conducía los restos del señor Escobar desapareció totalmente bajo las elegantes y numerosas coronas que pendían á ambos lados del carruaje. Llevaban las cintas del féretro los directores de los periódicos más importantes que se publican en Madrid. Seguían inmediatamente al carro fúnebre, presidiendo el duelo, los señores Sagasta y Cánovas del Castillo y después los ministros de la corona, senadores y diputados de todos los partidos, comisiones de la prensa, amigos particulares del finado y cuanto de más notable en la tribuna y en las letras se encierra en la capital. El numeroso acompañamiento ha marchado á pié desde la casa mortuoria á las afueras de la población, subiendo allí cada cual á su respectivo carruaje y continuando hasta el cementerio de San Justo.

Por los agentes de la autoridad se recogieron ayer dos cartuchos de materias explosivas que se habían coloca-

do en uno de los estribos que sostienen el viaducto de la calle de Segovia. Excusado es decir la catástrofe que habríamos tenido que lamentar, si estando dichos cartuchos hubieran producido el efecto que sin duda se proponía el autor de tan bárbaro atentado. Lo que no se comprende es cómo han podido colocarse, habiendo como hay constantemente dos parejas de orden público sin otra misión que la de vigilar cuanto en el viaducto ocurre.

Hoy se ha restablecido algún tanto la calma en los círculos bursátiles con la declaración del periódico *La Gaceta de Alemania del Norte*, órgano del príncipe de Bismarck, en la que se desmiente, de una manera rotunda, que el gran canciller del imperio germánico abrigue los propósitos que se le atribuyen por el *Day News* de pedir á Francia ningún género de explicaciones. Desgraciadamente la calma no será de gran duración, pues no tardaremos en recibir alguna otra noticia alarmante hasta que por fin llegue la que todo el mundo cree próxima é inevitable, dando cuenta de haber estallado la guerra europea.

Con escasísima concurrencia se ha celebrado la sesión de hoy en el Congreso. En el banco ministerial sólo se halla el señor Puigcerver como interesado en el proyecto que se discute. Entre los ruegos y preguntas de primera hora, figura la del señor Villalva Hervás, en que recuerda los documentos que tiene pedidos respecto á los detenidos por complicidad supuesta ó confirmada en los sucesos del 19 de Setiembre último.

Entrándose en la orden del día, pronunció el señor conde de Torres Pando, de la comisión, un larguísimo discurso contestando al del señor Pedregal. En este momento comienza el último de dichos señores su rectificación, haciendo notar, la conformidad que con casi todos los extremos de su discurso ha manifestado el individuo de la comisión.

Confirmando mis sospechas de que la tranquilidad aparente de esta mañana no sería duradera, llega á mis oídos en este momento que las noticias del extranjero recibidas á última hora vuelven á ser graves. No se precisan cuáles sean, pues aún no se ha podido romper la impenetrabilidad con que se cibe en los centros oficiales, pero los valores han descendido con rapidez, perdiendo lo poco que habían ganado últimamente.

El Corresponsal.

Sección de noticias.

—Ha fallecido en esta capital, víctima de aguda y breve enfermedad, el coronel primer jefe del Regimiento Infantería de Asia, de guarnición en esta plaza, D. Carlos Moreno Hernandez. Su muerte ha sido extraordinariamente sentida por sus subordinados, entre los cuales gozaba el distinguido militar de muchas simpatías.—Anteayer tarde fué conducido su cadáver á la última morada, acompañándole numeroso y distinguido cortejo, del que formaba parte el primer batallón del Regimiento á que pertenecía el finado, á cuya memoria se tributaron los honores de ordenanza.—Reciba nuestro más sentido pésame la simpática familia del apreciable Jefe, por la dolorosa cuanto irreparable pérdida que ha sufrido.

—En la noche del jueves al viernes

ocurrió en esta capital un hecho gravísimo, sobre el cual no haremos más que ligerísimas indicaciones (y aun éstas á reserva de rectificarlas si fuere preciso) por hallarse el asunto en manos del tribunal y en estado de *sumario*.

Parece ser que á primeras horas de la madrugada se hallaban en un sitio próximo al paso á nivel de la vía férrea en la calle de Ronda (extramuros) dos individuos sobre quienes recaían sospechas de querer entrar de *matute* artísticos sujetos al impuesto de consumos. Acercáronse á ellos con objeto de interrogarles dos empleados del ramo, (inspector, uno de ellos, según creemos) y á los pocos momentos, sin mediar otra cosa que la protesta de los supuestos *matuteros*, que ni arma llevaban para defender su presa (caso que la hubiera), sonó un tiro, y uno de los dos sujetos en cuestión cayó herido, atravesada su pierna de un balazo.

Ni queremos ni podemos decir más por hoy. Baste decir que el herido fué recojido y conducido á su domicilio en estado bastante grave, sin que se le hubiera podido extraer el proyectil por el médico forense, á la hora en que el tribunal se retiró después de haber instruído las primeras diligencias.

Una sola consideración haremos: ¿en qué país estamos, que al acusado por simples sospechas tenga que *desparcharse* á tiro limpio, como si las balas fuesen caramelos? ¿y en qué tiempos vivimos, que á los empleados del ramo de consumos se les permita hacer uso de las armas contra cualquier ciudadano pacífico, como si estuviéramos en plena revuelta y los dichos empleados representaran—que nó representan, ni mucho menos—la fuerza pública?

—Según leemos en un periódico local, el día 10 del próximo febrero se celebrará en las oficinas de Obras públicas de esta capital, y simultáneamente en la Dirección general del ramo, la subasta para la construcción del semáforo ó estación electro-semafórica del cabo de Bagúr, de esta provincia.

—Nuestro apreciable colega local *La Federación*, cuyas opiniones sobre la república federal jamás hemos puesto en duda, se permite en su número de ayer, en un largo cuanto soporífero suelto de propaganda, llamar ex-republicano al señor Castelar, ilustre jefe de nuestro partido; y, como anticipándose á quien pudiera pedirle explicaciones sobre su gratuita afirmación, dice que si le llama ex-republicano, es sencillamente porque ha dejado de serlo según las propias declaraciones hechas por el señor Castelar en la pasada legislatura.

Si quiséramos tomarnos la molestia de contestar á *La Federación* en serio, empezariamos por copiarle, para su provecho y enseñanza, los párrafos en que el Sr. Castelar se afirmó como siempre en su doctrina *republicana*. Pero como el suelto del colega no merece estos honores, diremos sencillamente á su autor, que habla de lo que no ha leído; y crea que más vale esto, que no decirle, como podríamos, que falta á la verdad á sabiendas.

—A *Lo Rossinyol* hemos de contestarle pocas, muy pocas palabras, con referencia á su última *refilada* de ayer, y son las siguientes: Que insistimos en juzgar una sátira carnavalesca lo de la publicación en *El Rigoletto* de la lámina representando á don Carlos de Borbon con su Estado Mayor, por lo mismo que entre la *gente* de *El Demócrata* hay quien ha tenido el gusto de

andar por esos riscos y vericuetos buscándoles el dorso á esos héroes de Alpens, á quienes temerariamente alude el colega, y á cuyos émulos del Maestrazgo ha visto correr más de una vez como ardillas, simbolizando precisamente todo lo contrario de lo que habrá querido significar *El Rigoletto* con la publicación de su risible estampa.

¿Le parece bastante esa contestación, á ese guerrillero de almohada que escribe las *refiladas* de *Lo Rossinyol*?

—Ayer en el tren de la noche, llegó á esta capital, tomando inmediatamente posesión de su cargo, el nuevo gobernador civil de la provincia Don Arturo Zancada. Le saludamos respetuosamente y le deseamos el mejor acierto en las difíciles funciones que le han sido encomendadas.

—El jueves por la noche tuvo lugar una función en nuestro coliseo, á cargo de la compañía acrobática que dirigen los aplaudidos hermanos *Canella*. El espectáculo dejó muy satisfecha á la concurrencia numerosa y distinguida que asistió al acto, pudiendo augurar el más completo éxito para la nueva función que se ejecutará el próximo miércoles, según nota que tenemos á la vista.

—La cuestión de la *higiene en Port-Bou* tendrá pronto una solución satisfactoria, á juzgar por las siguientes líneas que, en forma de correspondencia, leemos en nuestro colega *La Lucha*:

«Los vecinos de este pueblo estamos de enhorabuena. Después de incesantes clamores por medio de su digno periódico y otros de esa capital, se ha logrado, por fin, que esta Corporación municipal se haya hecho eco de los justos llamamientos que se venían practicando respecto al estado deplorable de la higiene pública en ésta población.

Mañana estará puesto al público, hasta las seis de la tarde, el pliego de condiciones que deberá servir de base para la construcción de una cloaca, cuyos trabajos se darán á pública subasta y deberán empezarse el lunes próximo.

Felicito de veras á esta Corporación municipal y á todos cuantos han contribuido á llenar á efecto tan importante obra.»

Por lo demás, sabemos nosotros por buen conducto que la subasta se ha realizado, y que el lunes próximo se dará comienzo á las esperadas obras de la indispensable cuanto discutida cloaca.

—Desde hace algunos días son objeto de muchos y *unánimes* comentarios en esta capital, los sermones, ó cosa así, que predica en la iglesia del Carmen cierto fraile, ya famoso en los anales de la sermonología gerundense. No suelta la lengua sino es para desbarrar, y tantos dislates arroja por su boca—y no solo dislates, sino desvergüenzas—que sabemos de muchos padres de familia que han prohibido terminantemente á sus esposas é hijas que vuelvan á *edificarse* escuchando la palabra deslabazada y macarrónica de ese fraile incontinente, escándalo de almas piadosas y ejemplo de clérigos ignorantes y atrevidos.

¿No habrá por ahí quien libre al sentido común y á la moral, de semejantes cucarachas?

SRES. SCOTT Y BOWNE.

Barcelona 26 Abril 1886.

He ensayado con brillante éxito y repetidas veces la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en las *afecciones crónicas de la garganta y del pecho*, á cuya especialidad me dedico de mucho tiempo. El gusto agradable de esta *Emulsión* sí por la asociación con los hipofosfitos que contiene, la hace muy superior al aceite de bacalao común, al propio tiempo que lo hace el más *poteroso reconstituyente* hasta ahora conocido.

Dr. Ricardo Botey.

Especialista para las enfermedades de la garganta y pecho.

Miscelánea.

HUMORADAS.

Cierto juez que bajaba de una casa donde una jóven acababa de envenenarse con dos cajas de cerillas, le decía á la criada, sacando un cigarro:

—¿Tiene Vd. un fósforo?

—No, señor; la señorita se los ha comido todos.

* *

El niño de la marquesa fué á ver el *Roberto el diablo*. Al llegar al último acto, la marquesa le dijo á su hijo:

—¿Ves? Ese señor ha firmado un pacto con el demonio, y ahora se lo lleva al infierno! A los pocos días, el niño hace una diablura, y la marquesa exclama:

—Mira, Pepito, que va á venir el diablo y te va á llevar!

—¡Cá! dice el chiquitín; si yo no he firmado!

* *

En París, un salchichero puso una muestra en su tienda que decía:

Salchicheria de Alsacia y Lorena y el dueño colocado en la puerta gritaba:

—Entrad, señores, entrad! El puerco no tiene patria.

* *

En la Bolsa.

Un agente habla con un comprador. —La verdad es, dice, que se nos calumnia ya por gusto. De todos los bolsistas que hay aquí, yo no conozco más que dos ladrones.

—¿Y quién es el otro? pregunta el que oye.

* *

Un marido, escamado de la legitimidad de los cabellos de su mujer, le decía á otro:—La he visto desnudarse; le caen por la espalda y le llegan á los talones.—Pues á la mía, dice el otro, se le caen al suelo!

* *

—Señora, vengo á pedirle á Vd. la mano de su hija.

—¿Qué descaro! ¿Usted pretende que yo le dé mi hija?

—Ah! ¿preferiría Vd. prestármela?

NINERÍAS.

Dos niños, acompañados de una *Miss*, pasan por delante de la casa de Moneda.

—Mira que humo sale por la chimenea! dice el pequeño.

—Naturalmente, observa el mayor; estarán friendo las pesetas!

* *

Un papá entra con dos niños en la tienda de un óptico.

—Ay! mira, mira, dice el uno de los niños al otro. Hay gafas blancas y gafas negras.

—Naturalmente, responde su hermanito; las blancas para el día, y las negras para la noche!

* *

El nene de cierto matrimonio pide siempre postre dos veces.

—Eso es muy feo, le dice su padre; los niños deben esperar siempre á que se les pregunte. A la comida siguiente, el niño se come su postre y se calla; pero viendo que el plato va á desaparecer, exclama:

—Papá, ¿me haces el favor de preguntarme si quiero más?

* *

El abogado de un reo fué á verle á la cárcel.

—Pero vamos á ver, le decía, en lugar de matar á tu mujer, ¿porqué no te has separado de ella?

—Porque soy esclavo de mi palabra.

—Explicate.

—Le había jurado que no me separaría de ella sinó después de muerta!

* *

Envidiar á otro es confesarse inferior á él.—X.

CALENDARIO CIVIL.

Domingo 30 de Enero.—S. Pedro de Ayala, Comunero de Castilla, mártir de la causa popular, sufre la muerte en una fortaleza de Burgos, el año 1524.

Lunes 31.—Santos Indivil y Mandonio, régulos de los celtas, conocidos con los nombres de *ilergetes* y *ausetanos*, vencedores de los dos Scipiones y compañeros mártires de la Independencia patria, mueren en los campos sedentanos el año 198 antes de de J. C.

Martes 1.º de Febrero.—San Antonio Rodríguez Bordas, defensor constante y mártir de la Libertad, encontrado muerto en el campo, á los cuatro meses de haber dado el grito de libertad en Galicia, y espuesto al público en este día, año 1831, en el pueblo de Mezquita.

Miércoles, 2.—San Pedro Rodríguez Campomanes, eminente jurisconsulto, creador de las Sociedades económicas de Amigos de País y enemigo constante de la ignorancia y preocupaciones fanáticas de su época, muere el año 1802, á los 75 de edad.

— P. Torres — Imprenta — Gerona —

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EMULSION DE SCOTT DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
 Es tan agradable al paladar como la leche.
 Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además.
Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacración.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
 Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.
 De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. -NUEVA-YORK.

PRECIO
40 PTS.
 Garantía 5 años s.f.

Peluqueria de Pagés,

Se tiñe el cabello y barba; procedimiento instantáneo. Rambla de Alvarez, 2, principal, (antes Abeuradors.)
 NOTA: También se venden tinturas de todas clases.

Nueva máquina americana para lavar la ropa blanca

Se adapta a cualquier HORNILLO

SE LAVA en una hora, con $\frac{1}{2}$ libra de jabón, piezas de ropa blanca de toda clase quedando blanca como la nieve, sin frotarla y sin ingredientes nocivos. ECONOMÍA, CELERIDAD. Expedición franco á domicilio. Para los pedidos dirigirse á **RICHARD SCHNEIDER**, inventor y fabricante, 22, rue d'Armaillé, PARIS.—Prospectus franco. En el año 1885, se vendieron en Francia y al extranjero 78,624 con certificados.—P. D. no se debe confundir mis máquinas con las coladeras de forma cónica ó redonda.

LA PREVISIÓN.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA.
 DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social **5.000,000** de Pesetas.

Esta Sociedad, la primera en su clase que se fundó en España, se dedica á constituir capitales, para formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y depósitos devengando interés.

Delegado en Gerona: **D. Esteban Faura**, (Plaza de las Castañas.)
 Inspector en la provincia: **D. ARTURO VINARDELL ROIG.**

Centro General de Comisiones, Negocios y Consultas

Mercaders (Neu) **Vinardell y Palau** 3, bajos.—Gerona.

FUMADORES.

Última perfección en papeles para fumar de las marcas

Jaramago Extremeño

Alquitrán El Marino

Sistema decimal

El Chino.

De venta en Gerona: **D. José Balmas Planas** y **D. E. Simó**, Snesor de **Martinez y C.ª**, calle de Ciudadanos.

HERNIAS.



No hay herniado ó (trenca) que en esta casa nos encuentre la curación radical ó el alivio más completo.

Así lo consignan cuantas personas se han servido en este establecimiento, al que tanto honran con sus espontáneos elogios.

No se cobra sin que el paciente este completamente satisfecho.

Construcción de piernas artificiales y toda clase de aparatos ortopédicos para corregir ó curar los vicios de conformación: recomendados por la *Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona.*

Gabinete Ortopédico de José Alfaro

calle de Cortes, números 293 y 295 (cerca del paseo de Gracia.)
BARCELONA.

P. TORRES, Constitución, 9.-Impresiones de todas clases

Vino y Jarabe de Dusart de Lactofosfato de cal

Las experiencias de los más acreditados médicos del mundo entero han demostrado que el lactofosfato de cal en el estado soluble, tal como existe en el Vino y el Jarabe de Dusart, es en todos los periodos de la vida, el reconstituyente por excelencia del cuerpo humano.

En las mujeres embarazadas facilita el desarrollo del feto y basta á menudo para evitar los vómitos y demás accidentes que acompañan al embarazo. Si se le administra á las nodrizas, enriquece su leche y ya no hay que temer para la criatura, ni cólicos ni diarreas: la dentición se verifica facilmente sin dolores ni convulsiones. Más tarde, cuando el niño está pálido, linfático, cuando sus carnes están flojas, y que se le presentan glándulas al rededor del cuello, se encuentra en el lactofosfato de cal un remedio que es siempre eficaz.

Su acción reparadora y reconstituyente no es menos segura en las personas mayores cuando están anémicas ó padecen de malas digestiones, así como en las que están debilitadas por la edad el trabajo ó los excesos.

Su uso es de gran precio para los tísicos pues causa la cicatrización de los tubérculos del pulmon y sostiene las fuerzas del enfermo, favoreciendo su alimentación.

En resumen el Jarabe y el Vino de Dusart estimulan el apetito, establecen la nutrición de un modo completo y aseguran la formación regular de los huesos, de los músculos y de la sangre.

Paris: Casa **GRIMAULT** y C^{ia}, 8, rue Vivienne.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS

DE TODA ESPECIE
 Aguas de Seltz, Lemonadas, Vinos espumosos, Soda Water y Gasificación de Cervezas y Sidras.

MEALLA DE ORO EXPOSICION UNIVERSAL 1878
 4 DIPLOMAS DE HONOR DE 1869 á 1876
 Medalla de oro y gran medalla de oro en las Exposiciones de Lyon y Moscon 1872
 Medalla de honor, medalla de plata sobredora y plata en las Exposiciones de 1859, 1860, 1862, 1864, 1867 y 1868.



SIFONES

de grande y pequeña palanca ovoides y cilindricos, ensayados a una presión de 20 atmosferas. Sencillos sólidos, faciles de limpiar.
 Están de primera calidad.—Vaso de cristál.

HERMANN-LACHAPPELLE
 J. BOULET & C^{ie} Succesores
 CONSTRUCTORES-MECANICOS

Guia del fabricante de bebidas gaseosas, publicada y estampada por J. HERMANN-LACHAPPELLE.
 Precio, 5 fr.

SÁNDALO MIDY
 Farmacéutico de 1ª Clase en Paris
 Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el Copaliba, la Cubeba y la Inyecciónes.
 Depósito en Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

ASMA

Aliviada y curada por medio de los

CIGARRILLOS INDIOS DE GRIMAULT Y C^{ia}, FARMACÉUTICOS EN PARIS

Este nuevo medicamento es de una aplicación excelente para combatir las afecciones de las vías respiratorias. Basta aspirar el humo de los Cigarrillos indios para hacer desaparecer por completo los mas violentos accesos de Asma, la Tos nerviosa, la Ronquera, la Extinción de la voz, las Neuralgias de la faz, el Insomnio, y combatir la tisis laríngea.
 Cada cigarrillo lleva la firma GRIMAULT y C^{ia}.

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS